VIII OSEQUIM - Olimpiada Sergipana de Quimica
2%. Etapa — Modalidade B
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Bom dia aluno! Esta ¢ a prova da segunda etapa da OSEQUIM, Olimpiada Sergipana de Quimica 2014,
modalidade B, para alunos que se encontram cursando o 2°. Ano do ensino médio em 2014.

Confira se a sua prova contém 10 questdes de multipla escolha, 4 questfes abertas, 1 tabela periddica, 1 folha
de gabarito e 4 folhas de respostas.

Vocé dispde de 3 horas para a resolugdo da prova, incluso o tempo para marcar as respostas na folha de
gabarito. E permitido o uso de calculadora.

Utilize uma folha de respostas para cada questdo aberta. Nao resolva duas ou mais questdes numa mesma folha.
Identifique o nimero da questdo que esta resolvendo na folha de respostas.

Nao ¢é necessario devolver o caderno de questdes, ele é seu e pode ser utilizado para realizar os calculos, sendo
necessaria a devolug@o apenas das folhas de respostas ¢ gabaritos. Ndo rasure a folha de gabarito, questdes
rasuradas serdo consideradas nulas.

Preencha corretamente seus dados nas folhas de respostas e gabarito, sem eles néo sera possivel identifica-lo.
Boa Prova!

Questdo 1: Um garimpeiro utiliza mercurio puro para separar o ouro do cascalho, ja que o ouro é soluvel no
mercurio e o cascalho ndo. Em seguida ele adiciona 4gua na mistura e gira a batéia para remover o cascalho,
pois a amalgama ouro-mercurio ¢ mais densa ficando no fundo. O sistema presente na batéia apds a remogao do
cascalho é:

a) Monofasico

b) Bifasico

c) Trifasico

d) Polifasico

e) Substancia pura

Questéo 2: A tabela abaixo apresenta a densidade de algumas madeiras brasileiras. A madeira verde é a avore
recém cortada, enquanto que a madeira seca ¢ a utilizada para fazer moveis. Com base nessas informagdes
assinale a alternativa correta:

Madeira Densidade verde (g/cm®) Densidade Seca (g/cm®)
Angelim pedra 0,785 1,210
Cedro 0,485 0,635
Ipé 1,103 1,315
Cerejeira 0,610 0,895
Cumar 1,070 1,300

a) Um madeireiro pode utilizar o rio Amazonas para transportar todas essas arvores flutuando até Belém
b) Cedro e Cerejeira recém cortados necessitam de uma balsa para transporte

¢) Casouma balsa carregada de moveis afunde, uma estante feita de Angelim Pedra iré flutuar

d) Uma cama feita de Cumaru ¢ mais pesada que a mesma cama feita de Cedro

e) Ipé ¢ a melhor madeira para fazer uma jangada, pois serd mais resistente

Quest&o 3: O cobre apresenta dois isotopos: *Cu cuja massa atdmica ¢ 62,9295989 e ©*Cu cuja massa atdmica ¢
64,9277929. Apobs consultar a massa atomica média do cobre na tabela periddica, podemos afirmar que a
abundancia natural do “°Cu ¢ de:

a) 30,8%
b) 35,6%
0 27.2%
d) 22,6%

e) 30,2%
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Questdo 4: Considere as seguintes moléculas: CO,, SO,, BeH,, OF, e PCl;. Com base nas polaridades das
ligagdes e nas geometrias moleculares, podemos afirmar que sdo polares:

a) CO,, BeH, e PCl;
b) SO,, OF, e PCl;
¢) SO,, BeH, e OF,
d) CO,, OF, ¢ PCl;
e) SO,, BeH, e OF,

Questédo 5: Uma espada katana do Japao feudal pesava 1,2 kg em média e sua liga era constituida de 0,8% de
carbono. Sabendo que a espada enferruja segundo a reacao:

4Fe + 302 i 2F6203
Qual a massa de ferrujem produzida?
a) 1,19Kg
b) 1,37Kg
c) 1,72Kg
d) 1,83Kg
e) 1,70Kg

Questéo 6 (PUC-Rio 2012): Propriedades como temperatura de fusdo, temperatura de ebuli¢do e solubilidade
das substancias estdo diretamente ligadas as for¢as intermoleculares. Tomando-se como principio essas forgas,
indique a substincia (presente na tabela a seguir) que ¢ solivel em agua e encontra-se no estado liquido a
temperatura ambiente.

Substancia Ponto de fusdo (°C) Ponto de ebulicdo (°C)

H2 - 259,1 -252,9
N2 -209,9 -195,8
CeHs 55 80,1
C2Hs50H -115,0 78,4
Kl 681,0 1330,0

a) H2

b) N,

C) C6H6

d) C,HsOH

e) KI

Questdo 7: Os CFCs ou clorofluorocarbonetos sdo gases que foram muito utilizados nos compressores de
aparelhos de ar condicionado, geladeiras, freezers e como propelentes em diversos tipos de aerosodis. O tratado
de Montreal de 1987 previu a gradual reducdo do seu uso até a sua extingao, devido aos efeitos deletérios destes
gases para a camada de ozonio. Qual das alternativas abaixo ndo representa os efeitos dos CFCs na camada de
0z06nio?

a) CF,Cl, — CF,Cl+ Cl
b) CFCl; — CFCl, +Cl
C) Cl +O3 — 02 + ClO
d) ClO + 0; — 20, + CI
e) NOZ + Oz — NO + 03

A
QUIM
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Questdo 8: Considere os recipientes abaixo com paredes rigidas e resistentes a explosdo, e que ndo ocorrem
trocas de calor com o meio exterior. Qual a pressdo do sistema quando for aberta a valvula que separa os dois
baldes? (Dados: R = 0,082 atm.L.mol" K™):

T =25°C

V=200L V=200L

10 mol H, 50 mol O,

a) 7,32 atm
b) 3,36 atm
c) 1,83 atm
d) 0,92 atm
e) 0,46 atm

Questédo 9: Calcule a concentragdo molar dos ions em solugdo, provenientes de sua dissociagdo, a partir de uma
solucdo de sulfato de aluminio 0,2 Molar (ou mol/L). Observe a equagao de ionizagao:

Aly(SOs)30q — 2AP g + 35047 g

a) 0,1e¢0,2
b) 0,2¢04
c) 04¢e0,6
d) 06¢04
e) 04e0,2

Questdo 10: Observe a seguinte equagdo de mudanga de fase da agua:
1 mol HQO(S) — 1 mol HzO(]) — 1 mol HzO(V)

Sabendo que o AH de fusdo é + 7,3 kJ e que o AH de vaporizacdo é + 44 kJ, qual é AH o de sublimagio?

a) +44kJ
b) +7,3kJ
c) +36,7kJ
d) -36,7kJ

e) +513kJ
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Questdo 11: O espectro de massas de uma amostra natural do metal hafnio ¢ mostrado abaixo. Nele a massa do
isotopo mais abundante apresenta sinal com intensidade de 100%, enquanto que as intensidades dos outros
sinais sdo calculadas em relagdo a ele. As intensidades sdo proporcionais as abundancias naturais. Com base no
espectro diga quem sao os is6topos naturais do hafnio, calcule as suas abundancias naturais e calcule a massa
atdmica média do hafnio: ('"*Hf 0,17%; '"°Hf 5,26%; """Hf 18,59%; ""*Hf 27,29%; ""Hf 13,61%; "*Hf 35,08%;
MA =178,5398)

o0
mass S

174 0.5
175 0.0

et 176 15.0
177 52.0
178 7.8
179 38.8
120 100,10

Questdo 12: Os foguetes aeroespaciais da antiga Unido Soviética utilizavam uma mistura de dois propelentes
liquidos que dispensavam o uso de oxigénio, sdo eles 0 UDMH ou 1,1-dimetil-hidrazina assimétrica e o NTO ou
tetroxido de dinitrogénio. Ao reagirem, esses combustiveis geravam apenas produtos no estado gasoso segundo
a reacgdo abaixo: (468.745,9 L)

2(CH3)2NNH2(|) + 4N204(|) - 4C02(g) + 8H20(g) +5N2(g)

Qual sera o volume total dos gases que se produzirdo nas CNTP, com a igni¢do de 601 kg deste combustivel?

Questdo 13: Numa festa para 40 convidados faltou cerveja. O dono da casa foi ao supermercado e s6 encontrou
cerveja quente por causa da copa. Como o dono da casa era fisico-quimico, ele teve uma idéia para gelar a
cerveja bem rapido. Pegou um tonel e encheu com 100 kg de 4gua com gelo em equilibrio, em seguida
adicionou 10 kg de sal de cozinha (NaCl). Qual temperatura atingiu o tonel em °C? (Dados: Ay, = - i.ke.m; i =2
¢ a constante de van’t Hoff, k. = 1,86 K.kg.mol'1 € a constante crioscopica da agua e m € a molalidade da
solugdo). (-6,36°C)

Questdo 14: A chuva acida é um fendmeno que ocorre em grandes cidades, corroendo monumentos, matando
ou enfraquecendo as plantas, alterando o pH do solo e prejudicando nossa satde. Explique quimicamente o que
¢ a chuva acida, quais sdo os seus principais causadores. Quais as fontes em potencial dos gases responsaveis
pela chuva acida. Escreva as reagdes: (Pricipais causadores: CO,, SO,, NO,, Fontes: Industrial, Queima de
combustiveis, enxofre no Diesel e gasolina; CO, + H,O — H,CO;, SO, + H,0O — H,SO;, 2NO, + H,0 —
HNO, + HNO;3)
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